
使用桥博进行盖梁计算 

一、结构离散 

 首先对盖梁进行结构离散，即划分单元建立盖梁模型，原则是在支座处、

柱顶、特征断面（跨中、1/4）处均需设置节点。 

 如果需要考虑墩柱和盖梁的框架作用，还需要把墩柱建立进来；柱底的边

界条件视情况而定，如果是整体承台或系梁连接，可视为柱底固结；如果

是无系梁的桩柱，可以将桩使用弹性支撑或等代模型的方式来模拟。 

 

二、输入总体信息 

 计算类型为：全桥结构安全验算 

 计算内容：勾选计算活载 

 桥梁环境：相对湿度为 0.8 

 规范：选择中交 04 规范（3.3 版本为 04 规范，3.5 版本为 2015 公路工程

技术标准） 

 

三、输入单元信息 

（一）上部结构为 T 梁和小箱梁的情况 

 输入单元信息，建立墩柱、盖梁及垫石单元模型，对于 T梁或小箱梁，因

为支座间距比较大不能将车轮直接作用在盖梁上，我们还需要在盖梁上设

置虚拟桥面单元来模拟车道面，虚拟桥面单元的类型以连续梁的形式存在，

与盖梁采用主从约束来连接，虚拟桥面连续梁的刚度需要根据上部横梁的

刚度确定，虚拟横梁需要参与受力，不能影响盖梁的变形。建立模型如下： 

 建立模型如下： 

 



 

 虚拟桥面为连续梁时，刚度可在特征系数里修改 

 

注：对于这个情况，重点是在创建虚拟桥面单元，然后与支座单元形成主从约束，限制

竖向位移。 

 

（二）上部结构为空心板的情况 

 上部结构为空心板的情况，计算时主要采用杠杆法，通常情况下采用创建

虚拟简支梁桥面单元的方式模拟，虚拟桥面单元为多个简支梁组成，如下

图所示： 

此时注意两者节点的不同，如图中的节点 4、8、10，其上部的主从约束

为两个，且连接形式与边界条件中简支梁模型相同。 

 

 

 

 



 

 对于空心板也可采用一种近似计算的方法，车轮直接作用在盖梁或横梁上。

加载模式如下图： 

 

注：虚拟桥面单元自重系数需要设置为 0 

 

四、输入施工信息 

第一施工阶段：安装除虚拟桥面单元之外的所有杆件 



 

 添加边界条件（该边界条件为桩基或者是盖梁下方结构的边界条件） 

 

第二施工阶段：添加永久荷载，上部结构荷载换算为集中荷载施加在支座

上。 

 

第三施工阶段：添加虚拟桥面单元 

 

 



 添加虚拟桥面与盖梁的主从约束（不建立虚拟桥面单元的情况跳过该步）： 

      虚拟桥面与盖梁的主从约束需要使用两种情况分别模拟：虚拟桥面简支梁和

虚拟桥面连续梁。   

 

对于虚拟桥面连续梁改为简支梁，支座相应的虚拟桥面单元增加节点，添加

对应的主从约束即可，即两种虚拟桥面单元是一个连续梁和多个简支梁的作用在

支座上的区别。 

 

五、输入使用信息 

使用桥梁博士时，程序有自动横向布载功能，用户只需将单列车的最大支反

力输入到横向分布调整系数中，把车辆的行车范围和人群加载范围输入到横向加

载有效区域即可，让车辆的两个轮子在行车范围内布载。 

打开活荷载输入对话框，将单列车的最大反力输入横向分布系数中，汽车荷

载横向分布调整系数可取纵向一列车的最大支反力(该值可由纵向计算时，使用

阶段支撑反力汇总输出结果里面，汽车MaxQ对应下的最大值，除以纵向计算时

汽车的横向分布调整系数来算得)，进行最不利加载。 



 

勾选横向加载，输入汽车和人群的横向加载有效区域在活载输入对话框中人

群集度和人行道宽度填入 1，因为在人群荷载反力及横向加载区域已考虑了人群

集度和宽度。 

   

横向分布系数的具体计算问题，对于 04 规范，可以选择 3.3 版本计算；对

于 2015公路工程技术标准，需要选择 3.5版本，在活载信息中选择公路 2015 汽

车和自动计入汽车车道折减系数。 



 

纵梁计算后，提取支反力，将支反力与纵梁计算的横向分布系数的比值填入

盖梁模型的横向分布系数中，如支反力为 500，纵梁横向分布系数为 0.5，则盖

梁模型中的横向分布系数应为 1000，即图例中的 832。 

   

 

六、执行项目计算 

模型建立完成，执行项目计算 

 

七、查看计算结果 

查看所需的计算结果   

 


